

ЦЕНТНЕР БЕЗ ТИТАНИЧЕСКИХ УСИЛИЙ

На нашем участке хорошо прижились кусты рябины сорта *Титан*.

Сорт этот зимостойкий, обильно плодоносящий, с кисло-сладкими ягодами темно-вишневого цвета с незначительным восковым налетом.



В свое время выбор этого сорта для посадок был обоснован тремя важными факторами: морозостойкость (у нас на границе Вологодской и Архангельской областей случаются довольно суровые зимы), плодovitость (в прошлом году урожай был больше 100 кг с 5 развитых кустов), непритязательность куста при посадке, прививке.

ЦВЕТЕТ ЭТОТ СОРТ довольно поздно - в мае-июне. Ягоды созревают в сентябре-октябре. В период полного плодоношения (возраст куста 15-25 лет), как показала практика, можно собирать по 100 кг плодов с дерева. За 10 мин один человек соберет без ягодосборника 4-5 кг. Обильные урожаи повторяются с периодичностью 1-2 года. При наступлении съемной зрелости плоды легко собирать, но в свежем виде они хранятся недолго. Поэтому собранный урожай я сразу помещаю в морозилку (кстати, при замораживании, а также при нагревании терпкость и горечь ягод исчезает). Из ягод темной рябины получаются замечательные настойки, компот, варенье и да-

же пастила. Ягоды также сушим и потом завариваем и пьем в качестве профилактического средства от простуд.

РЯБИНА САМОБЕСПЛОДНА, поэтому высаживают ее кустами, и желательно посадить на участке 3-4 растения разных сортов. При посадке есть особенности. Лучше размещать растения вдоль северных и восточных границ участка на расстоянии не меньше 1,2-1,4 м друг от друга, оптимально - 3-4 м.

МЫ САЖАЕМ рябину в 2,5 м от восточной стены жилого дома (есть тень, и ее рябина отлично выносит). Ямы готовим с осени - диаметром 1 м, глубиной 65 см. В каждую яму вносим 20 кг коровьего навоза, 1-1,2 кг суперфосфата и 150 г калийного удобрения. Но должен предупредить: чтобы избежать ожога корней, удобрения нужно вносить только в нижнюю часть ямы. Затем яму заполняем грунтом и обильно поливаем (до 3-4 ведер воды за один раз). И это с расчетом на весеннее таяние снега. Если зима малоснежная и сухая, то полив дол-



жен быть еще более обильным - 3-4 раза по 2-3 ведра воды. С таким подходом рост корней будет на 0,4-0,5 м ежегодно, что считается весьма хорошим показателем развития дерева.

ДЛЯ ПОДКОРМКИ используем навозную жижу (коровий навоз разбавляем в 2-3 раза), а также, как вариант, разбавленный птичий помет.

Сорт темноплодной рябины *Титан*, как и все известные мне сорта рябины, практически не повреждается вредителями и болезнями. Единственная возникающая проблема - появление ржавчины. Опрыскивали по листьям 1-2 раза в год бордоской жидкостью. На всякий случай для профилактики от вредителей мы собирали и сжигали опавшие на участке листья других деревьев и кустарников.

ВЫСАЖИВАТЬ РАСТЕНИЯ на постоянное место можно очень рано: в Вологодской области мы это делали в конце марта. И рябина тронулась в рост раньше других растений. Поэтому спешу поделиться таким положительным опытом.

За прошедшие годы кусты подрезали незначительно, также ранней весной. Но лучше всего это делать в период хорошей урожайности, когда загущается крона, а ветви, наоборот, оголяются.

В заключение я предостерег бы садоводов, имеющих участки на заболоченных почвах, от посадки рябины. Уровень грунтовых вод в районе развития корневой системы не должен быть выше 1,5-2 м. Кроме того, для нее не подходят торфяники, засоленные или слишком сухие почвы.

Хорошо, что ни мыши, ни зайцы, ни другие грызуны нашу темноплодную рябину не повреждают, а птицы не склевывают. Особенно приятен ее вкус после первых заморозков, когда на ягодах еще лежит легкий хрустящий ледок, в конце октября - начале ноября. В этот период при сборе утром и днем у ягод рябины сорта *Титан* удивительный, насыщенный и гармоничный вкус.

А. КАШКАРОВ,
фермер
Вологодская область